

守牢用好百姓“救命钱”

朱浙萍

中国新闻专栏
之江观察

据新华社报道,国家医保局近日通报,通过大数据筛查发现,一些医院竟然为女性患者做“前列腺磁共振成像”“游离前列腺特异性抗原测定”等男科类诊疗;另一些医院,则为男性患者开展“宫腔镜检查”“宫颈筛查”“宫颈扩张术”等妇科类诊疗项目。

如此奇葩现象是如何产生的?有的属于医疗机构为收费而乱开检查,有的属于医疗机构设立不合理套餐收费,有的属于医务人员医囍模模板化套取医保资金,有的属于医务人员放任患者冒用其他参保人资格就医诊疗……如此男女不分的“黑色幽默”一点也不幽默,背后

是一只只“啃噬”国家医保基金的“硕鼠”。

这些“硕鼠”是如此明目张胆,肆无忌惮。通报中,医保局分别点名30家医院和30名医生。有的医院在一年内“给男性患者做妇科类诊疗”达1674次,平均下来每天就有四五次;还有无良医生做这类混账检查甚至一年达400多次,让人瞠目结舌。

医保基金是老百姓的“看病钱”“救命钱”。我国每年投入大量财政资金解决老百姓“看病难”“看病贵”等问题,一次次“灵魂砍价”只为了让老百姓看病少花钱。近年来,国家相关部门针对骗保行为重拳不断,仅2023年,全国医保系统共检查定点医药机构80.2万家,处理违法违规机构45.1万家,追回医保基金186.5亿元。然而,即便在监管的高压下,依旧有人把贪婪黑手伸向百姓“救命

钱”。近年来,骗保手段不断演变升级,花样翻新,呈现出“真假交织”的隐蔽性,骗保行为越来越趋于组织化、专业化,牵涉利益主体多,涉及范围更广。这些都给监管带来了一定难度。

守牢百姓的“救命钱”,要加大对“硕鼠”的打击力度。当前对骗保行为的处罚多限于取消定点资格及退还非法所得,甚少实施触及不法主体根本利益的硬举措,如吊销机构或个人执业许可,更罕见动用刑法严惩。这使得“硕鼠”在利益驱动下,心存侥幸,屡试不爽。今年,最高人民法院、最高人民检察院、公安部印发的《关于办理医保骗保刑事案件若干问题的指导意见》,为依法、精准查办“硕鼠”提供了准绳。唯有对觊觎医保的“硕鼠”依法严惩,不枉不纵,才能让他们望而却步。

守牢百姓的“救命钱”,还要及时堵住“粮仓”漏洞。数字化时代,利用大数据等科技手段,已成为高效监管的关键。本次“男女不分”的奇葩检查,正是运用大数据模型,对医保基金进行筛查发现的。织密监管网络,必须加快运用智能监控、大数据等现代信息技术,构建全方位、多层次、立体化的监管体系,不仅加强事后监管查处,更要关口前移,设立预警机制,自动识别拦截可疑行为,让“硕鼠”无隙可钻,让医保欺诈无处遁形。

医保基金不是“唐僧肉”,一分一厘都不容侵占。让大数据长出“眼睛”,让监管长出“牙齿”,筑起全民监督的防线,确保每一分钱都用到实处,用在刀刃上,才能让医保基金成为守护百姓健康的坚强后盾,而不是落入“硕鼠”口中的肥肉。“男女不分”的荒唐幽默该休矣。

民生项目不妨多点“小而美”

一线采风

郭震宇 涂立平

党的二十届三中全会《决定》指出,统筹推进重大标志性工程和“小而美”民生项目。“小而美”民生项目,与群众日常生活直接相关,规模不大、所需资金不多,但容易让老百姓受益,很有“性价比”。

近年来,各地涌现了不少务实管用的“小而美”民生项目。比如,杭州连续22年开放防空洞供公众免费纳凉,累计惠及市民和游客超百万人。今年夏天,杭州市国防动员办公室继续开放四牌楼、白马庙巷等5处防空洞,并创造性开展“纳凉+”活动,增设免费WiFi、无障碍卫生间和简易母婴室等设施,有效提升了公众纳凉体验。截至8月底,累计接待群众6.5万余人次,比上年同期增长50%以上,彰显了城市以人为本的管理理念。

利民之事,丝发必兴。习近平总书记指出,我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。人民群众的需求都是具体而实在的,往往通过所见所得所获来评判发展成效。只有办好群众可感可及的小事,解决好群众的急难愁盼问题,才能不断增强人民群众的幸福感和获得感,获得他们的认可。“小而美”民生项目需要精细化实施。“小

而美”民生项目往往投入资金不多、规模不大,却与群众的日常生活息息相关。因此,在推进这些项目时,特别需要重视细节、精益求精,充分考虑群众实际需要和感受,确保项目建成后管用、好用,而不至于沦为“绣花枕头”。

“小而美”民生项目需要量力而行,尽力而为。当前我国经济回升向好,同时也需要克服一些困难和挑战。民众对美好生活的需要更加广泛、日益多元,这要求各级部门更加积极地处理宏观数据与微观感受、发展经济与改善民生的关系,深入调研、科学谋划,及时掌握群众的真实需求,量力而行、尽力而为,努力把惠民生的实事办办好。

“小而美”民生项目需要立足长远、推进品牌建设。金杯银杯不如老百姓口碑。民生项目最终的验收者和受益者是人民群众,要把品牌建设作为最高追求。通过解决垃圾分类、公厕改造、加装电梯等方面的问题,让细小的民生项目体验感更强;通过打造具有本地特色的民生项目,提升城市的宜居性,不断促进社会和谐,提升城市形象。

抓好办成“小而美”的民生项目,不仅要有为民造福的使命担当,还要有务实的工作作风和科学的工作方法。我们要聚焦群众急所需所盼,以久久为功的韧劲,把一个个“小而美”的民生项目抓实落地,为高质量发展注入更多活力和温情。

画中话



不合理的退订规则

据报道,广东省消委会近期组织开展“在线旅游平台酒店预订退订规则调查”发现,在160家酒店中,有73家酒店全部或部分房型为“不可取消”或“仅15/30分钟内免费取消”,占比为45.6%。法律人士指出,无论什么条件下都无法取消订单,既不合法也不合理。“不可取消”条款,简单粗暴地无视消费者退订的客观需求,剥夺消费者的选择权,侵害消费者的公平交易权。高晓建 作

·资讯·

点亮年轻人多彩夜生活

武义:青年上夜校成为新风尚

毕凯圆 唐腾懿

近日,“青年夜校”在金华武义各个社区党群服务中心火热开课,为社区年轻人提供了一个拓展兴趣爱好的社交互动新场所,深受年轻群体喜爱。“青年夜校”是武义县委组织部联合团委打造的青年学习交流的平台。

“无论是古代文学作品里的生活智慧,还是婺州窑的精品赏析,都让我受益匪浅。这个夜校是真的好啊!”报名现场,家住栖霞社区的方女士说,她平时工作很忙,下班也迟迟难以摆脱工作压力,但是自从参加栖霞社区的“青年夜校”后,舞蹈派对、音乐会、茶艺品鉴、陶艺体验等课程让她感到轻松,在暑期体验了3次后,这次一开学她立马来报名了。

为了让党群服务中心成为年轻人爱来愿来的学习场所,“青年夜校”围绕青年群体对文化生活、技能学习、身心健康等方面需要,推出八段锦、生活摄影、婺州窑、书法等特色精品课程。同时,探索“公益+市场+低偿”的课程服务方式,通过“青年出一点、项目补一点、市场让一点”方式,不定期推出摄影、畲族风情文化研修等公益免费课程,实现普惠公益课不超过50元/节,吸纳辖区周边商家、技能人才、社区达人等17名“幸福合伙人”签订合作教学协议。

在壶山街道中南社区党群服务中心二楼,一场以“筑梦青春·职通未来”为主题的活动正在火热进行,2名创客大咖与20余名创业青年面对面交流

分享创业故事,青年之间展开了热烈讨论,交流分享心得,干货满满。

“中南社区地处壶山商圈,自开办‘青年夜校’以来,兴趣培训和就业辅导才又举办,邀请一批企业家和高技能人才走进社区、分享经验,如今我们党群服务中心已经成为县里青年人才集聚之地。”中南社区党委书记陈智说。

今年,武义县深化各级党群服务中心专业化服务集成供给改革,以“错时延时开放+公益活动”模式,针对辖区青年个性化需求,开办党群服务中心“青年夜校”,以公益性、社会性、服务性为办学宗旨,精心设计深受青年喜爱的特色精品课程。通过“居民点单、夜校接单”的模式,为社区居民提供学习、交流、成长平台,让优质党群

服务共享可感可及。

“下一步,我们将加强设计谋划,吸引更多专业人才参与授课,不断扩大辐射人群,通过理论宣讲、文化体验、非遗展示、技能训练等课程形式,丰富青年精神文化供给,持续擦亮党群服务中心‘青年夜校’品牌,努力让党群服务中心成为城市聚人心、暖服务的‘人气磁场’”。武义县委组织部相关负责人说。

自“青年夜校”开办以来,各级党群服务中心开设涵盖文体休闲、技能学习、体育运动等多个门类课程,助力青年丰富业余生活、发展兴趣爱好、拓宽知识边界、提升能力素养、融入社会交往。目前,武义夜校累计覆盖社区居民1.3万余人。

镜头记录低碳生活 科技创造绿色价值

梅建微

近日,由国网(金华)综合能源服务有限公司承办的节能宣传周专项活动——“金电综能”杯主题摄影比赛落下帷幕。大赛吸引了省内外众多摄影爱好者积极参与,通过镜头记录了身边的绿色出行、清洁能源应用场景、节能小妙招以及多样化低碳环保的实践,展现了社会各界对低碳生活理念的认同和追求。

经过专家组的严格评审,大赛共评选出一等奖1名、二等奖5名、三等奖12名及优秀奖32名。获奖作品在潮新闻客户端上进行了公开展示,让更多人通过这些生动的影像作品,感受身边的绿色好生活。

国网(金华)综合能源服务有限公司作为金华地区较早涉足综合能源服务领域的公司,一直致力于为客户和社会创造绿色价值。公司秉承“安全基石、创新驱动、效能领航、绿动未来”的理念,开展以电为中心的“能源交易、能源服务、能源投资”三大业务板块,具体来说,能源交易涵盖市场化售电、绿电交易、绿证交易、绿电聚合交易、负荷聚合交易、碳权交易;能源服务涵盖“用能宝”智慧能源服务、“阳光掌柜”、用能一体化设计、碳足迹核算、电能质量治理;能源投资涵盖清洁能源、储能项目、工业节能、建筑节能、路灯节能等多项投资。

在金华,国网(金华)综合能源服务有限公司已成功实施了多个具有良好社会效益和经济效益的示范项目。在金华市档案馆能源托管项目

中,该公司采用能源托管节能改造模式,新建智慧能源管理平台、光伏系统、储能等,改造后每年节约用电量达63万千瓦时,有效减少了碳排放,为机关单位节能减排树立了标杆;在金华东阳市区路灯节能改造示范项目中,则通过节能量保证型合同能源管理模式,对2.5万余盏路灯进行节能智能化改造,每年节约电量约900万度,显著减少了二氧化碳排放,为城市亮化与节能减排作出重要贡献。此外,零跑汽车分布式光伏项目作为金华地区首个“大型车棚+屋顶”模式的分布式光伏项目,年平均发电量达956万千瓦时,每年可节约标准煤约2900吨,为零跑汽车公司每年节约用电成本约100万元,社会效益和经济效益显著。

近年来,该公司聚焦市场化售电业务,同时不断创新服务内容,率先完成负荷聚合商资质注册,成为省内首批第三方独立主体。公司自主研发企业级能管平台“用能宝”智慧能源服务系统,通过对企业用能数据的采集、监测、评估及分析,为企业提供专业科学的用能方案。截至目前,“用能宝”已累计接入1159家企业数据,总计为用户节约用能成本1000余万元,降本增效成效明显。“用能宝”企业用能分析数据获浙江省数据知识产权登记证书。

下一步,国网(金华)综合能源服务有限公司将继续以创新为驱动,以绿色发展为核心,通过技术创新和服务升级,打造更多领域节能降碳应用场景,为实现碳达峰碳中和目标贡献更多金华智慧和金华力量。



金华东阳市区路灯节能改造示范项目
国网(金华)综合能源服务有限公司供图

以礼物相待不如以礼相待

张萍

教师节临近,有这样两则消息,或许可以对照着来看:一则是重庆一位幼儿园前园长因在教师节前夕“收受”学生一盒价值6.16元的巧克力,被幼儿园以违反教育部相关规定为由开除,这事儿最后还闹上了法庭,尽管前园长最后胜诉了,但学生的礼物成了违规的证物,让人唏嘘。另一则是9月2日晚,“幼儿园组织新生家长宣誓:不当熊父母,从我做起”的视频在网上引发关注,几十位幼儿家长右手放在胸口,神情庄重、声音洪亮、整齐划一,集体宣誓:“绝不在群里让老师喂水、换衣服;孩子玩耍磕碰了绝不生气……”园方看上去十分强势。

对这两则新闻每个人有不同的理解,褒贬不一。笔者倒是从中看出了教育问题中的一个典型错位:即家长和学生常常想通过给老师送礼物(无论多寡)表达心意,而老师更想获得的其实是信任和尊重。

每年到了教师节前夕,给老师送礼的话题都会“贡献”一两个热搜。虽然2014年教育部就出台了《严禁教师违规收受学生及家长礼品礼金等行为的暂行规定》,对教师违规收受学生及家长礼品礼金等不正之风,旗帜鲜明地予以反对和严查。但是一些家长到了节日,总是会起心动念:是不是得给老师送点礼?于是一些网络平台的问答区经常能看到,一群明明不想送礼又觉得不送礼不好的家长,在忧心忡忡地问网友,到底要不要送礼,老师到底喜欢什么礼物。礼仪之邦的人情世故,夹杂着教育竞争下的现实焦虑,着实煎熬着一些家长的心。

这些问答帖子里,不乏教师现身说法:啥也不要,就要家长对老师工作的支持配合。有人信,有人还是不信。幼儿园让家长宣誓这个事情,虽然把家校交流的严肃问题“玩梗化”了,不应该提倡,但从中也可以看出老师和学校的心声,他们确实比较渴望家长理解,不喜欢家长对教学过程和细节的过度干涉和过分计较。当然,老师应该关心关怀每个孩子,但在教学任务本就繁重的前提下,要求老师给予自己孩子特殊待遇,就不应该了。同理,在小学、中学各个阶段,配合教学工作开展,不找事、有分寸、能沟通,这样的家长通常也更受老师欢迎。无论是对于孩子教育的通途,还是出于为人处世的同理心,这种以礼相待,都比过节时以礼物相待,更有分量。

著名史学大师钱穆先生说“礼是中国文化之心”,而“礼”的含义是丰富多义的。相比之下,以礼物相待是对师生关系较浅层的理解。对教师人格的礼遇,应该体现在家长以信任为基础的放心交付,以尊重为基础的礼貌交往,以平等为基础的通力合作。这个答案一直都很明确,无需家长反复求证、反复试探。当然,关系都是双向的,提高师德师风以配得上整个社会的尊敬爱戴,是为师表的基本底线。《礼记》说:“礼也者,尊也。”这里的礼指的就是按照道德理性的要求制定的社会生活规范。遵守规范,各行其是,才能为师生关系“减负”,为教育提质增效。